
ية الـــــــــــــجزائرية الديمــــــوقراطية الشعـــبية الجمـــــــــــهور

مديريــــة التربـــية لولايـــة شـــرق الـــجزائر        

متوسطة ابن باديس / برج الكيفان

 

ربيعي نبيل الأس تاذ:        

مادة علوم الطبيعة والحياة 



ربيعي نبيلالأس تاذ:   س نة رابعة متوسطالمس توى: 

 ــقويم الت ــــــــــــــــــــــتالت      ــشخ ــــــــــــــ يــــــــــــــــــم الدراســـــــــــــداية الموســــــيصي لبــــــــــــــ

بمكتس باتك القبلية أأجب عن مايلي:اس تعانة   

ما هو الفرق بين الغذاء العضوي و الغذاء المعدني؟ /1  

 لماذا يعتبر الحليب غذاءا كاملا؟/ 2  

 أأكمل الجدول أأسفله بما يناس به./ 3  

محلول فهلنغ

النشاء

لون أأصفر برتقالي

................................................................................: عنوان الوثيقة 

أأذكر اهم الأجهزة التي يتكون منها جسم الإنسان. /4  

 ماذا تعرف عن الدم؟ /5  

 أأكمل البيانات في الوثيقة المقابلة./ 6  

أأكمل مايلي: /7  

خلية  ..........  عضو  ...........  عضوية 

لقاح. ماهو هدفه؟ و ماهي الأعضاء المتدخلة للقيام به؟/ 8   عرف الإ



 ربيعي نبيلالأس تاذ:  س نة رابعة متوسطالمس توى:   متوسطة ابن باديس

 والصحةالإنسان الميدان : 

يقترح حلول مؤسسة علميا اس تجابة لمشاكل متعلقة بالصحة، ويكون قادرا على المشاركة في حوارات مقترحة : الكفاءة الشاملة

 حول المسائل الراهنة في المجال العلمي

رشادات وجيهة و ذلك بتجنيد موارده حول : الكفاءة الختامية ختلال وظيفي، عضوي او وراثي يقدم اإ التنس يق الوظيفي امام اإ

نتقال الصفات الوراثية  بالعضوية و التكاثر و اإ

 

 

 )الأم(الوضعية الإنطلاقية الشاملة 

الجهاز ، الجهاز الهضمييتكون جسم الإنسان من عديد الأجهزة الحيوية منها      

س تقرار العضوية و المحافظة على سلامتها الجهاز المناعي ، و العصبي لخ، و لضمان اإ ... اإ

و تأأدية وظيفتها وجب فهم التنس يق بين هذه الأجهزة تفاديا لحدوث بعض الإختلالت 

نتيجة السلوكات الغير سوية من طرف الإنسان مثل سوء التغذية و الإدمان على 

 .قاربزواج الأ عن المترتبة العواقب الوراثية المخدرات و المهلوسات و بعض 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الس ندات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التعليمات

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بها أأهم الوظائف الحيوية للعضوية؟ و كيف يتم التنس يق بينها لجعلها وحدة ما هي الآليات التي تتم  /1

 وظيفية؟

ما هي الإرشادات التوجيهية التي يجب العمل بها من أأجل تفادي المشاكل الصحية الناجمة عن  /2

ضطرابات عضوية أأو وراثية؟  اإ

شخص في غيبوبة يتغذى بواسطة محلول 

 طبي 

شخص مصاب بشلل في أأطرافه  

 السفلية 

طفلة مصابة بخلل وراثي يعرف  

 بتناذر داون

فيروس كورونا الذي يصيب الجهاز  

 التنفسي 



المـورد الأول:  

عداد الأس تاذ :   ربيعي نبيلمن اإ



ربيعي نبيلالأس تاذ: التغذية عند الإنسان  المقطع التعلمي الأول : 

الوضعية الإنطلاقية 

: للمقطع الأول

التغذية عند 

 الإنسان

يفاد الجسم بها، غير أأن هذه الإس تفادة ل     ن الهدف من تناول الأغذية يوميا بمختلف أأنواعها هو ضمان اإ اإ

لتطرأأ عليها تحولت مختلفة الجهاز الهضمي تكون مباشرة. بل تكون عبر مرور الغذاء بمحطات مختلفة من 

 تمكن الجسم فالأخير من الإس تفادة منها. 

 .نسان يتعرض لعدة مشاكل هضمية نتيجة بعض السلوكات الغير سليمةكما ل ننسى أأن جسم الإ   

 الس ندات    

التعليمات    

 

س تعمالها من طرف العضوية؟/ 1  لى غاية اإ  كيف تتحول الأغذية منذ تناولها اإ

 ما هو مقر هذه التحولت؟/ 2 

عدد بعض القواعد الصحية الواجب التحلي بها للمحافظة على الصحة في ظل تغذية سليمة متوازنة. / 3 

الهضمي الجهاز يوضح مخطط يوضح مسار قطعة رسم

 خبز فالجسم

نتيجة يحدث مرض السمنة

سيئة غذائية سلوكات

رسم يوضح بنية الجهاز 

 الهضمي

السمنة أأحد نواتج سوء 

 التغذية



 ربيعي نبيلالأس تاذ:                                 غذية خلال الهضم                               تحولت الأ المورد الأول : 

ختبار، خبزالمواد و الأدوات المس تعملة:   .شمعة، كواشف لونية، أأنابيب اإ

  سير التعلمات    المراحل

التقويم 

 التشخيصي

 .لحم، زبدة، خبز، بطاطاصنف الأغذية التالية حسب أأصلها: / 1

 تعرف على العناصر السائد في كل غذاء./ 2 

ظهاره. /3    أأربط كل عنصر سائد مع الكاشف المسؤول عن اإ

وضعية تعلم 

 المورد

كثاره لتناول  اللحم،بعد أأثناء أأيام عيد الأضحى المبارك شعر عمر بغثيان و الم شديدين على مسوى بطنه بسبب اإ

مدة وجيزة تقيأأ عمر ما تناوله فشعر برائحة كريهة في فمه كما لحظ تغير في مظهر الغذاء الذي تناوله. هذا التغير 

 يثبت أأن الغذاء الذي تناوله تعرض لتحولت داخل الجهاز الهضمي.

 : كيف و أأين تتم التحولت التي تطرأأ على الأغذية في الأنبوب الهضمي؟المشكل       

 .بمضغ الغذاءو تحدث هذه التحولت  الفم، المعي الدقيق، المعدةتتم هذه التحولت في   الفرضيات 

 النشاطات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حدى مكونات الخبزأأبرز تجيربيا التحولت التي تطرأأ على : النشاط الأول  اإ

، ثم اقترح تفسيرا لظهور المذاق الحلو للخبز بعد المضغ علما أأن الخبز : قم بمضغ قطعة خبزتجربة لبناء التصورات

 يحتوي على النشاء و هو مادة غير حلوة.

لى سكر.الفرضية  : ظهور المذاق الحلو دليل على تحول النشاء اإ

ختبار صحة الفرضية المطروحة نقترح عليك التجارب الآتية       :من أأجل اإ

 

 

 

 

 

 

 

 

 



التعليمات

المناقشة

قم بتفسير نتائج التجارب. /1

 ماذا تس تنتج؟ / 2 

، اس تنتج طبيعة التحول الذي طرأأ على النشاء فالفم. 10ص )ج( اعتمادا على الس ند  /3  

:تفسير نتائج التجارب/ 1 

التفسيرالملاحظةالكاشفالمحتوىالتجربة

لون أأزرق ماء اليودخبز1

بنفسجي

وجود النشاء 

فالخبز

محلول فهلنغ + خبز2

تسخين

عدم ظهور أأي 

 لون

ل يوجد سكر 

بس يط في الخبز

عدم ظهور أأي ماء اليودخبز ممضوغ3

لون

اختفاء النشاء من 

 الخبز بعد مضغه

محلول فهلنغ + خبز ممضوغ4

تسخين

آجوري ظهور السكر  لون أأحمر أ

البس يط فالخبز 

بعد مضغه

:نتيجة /2

لى سكر شعير ) النشاءيتحول  -  ( فالفم تحت تأأثير اللعاب.مالتوزاإ

لى جزيئة صغيرة.تحول كيميائيطبيعة التحول الذي حدث للنشاء هو  -  ، حيث تحول من جزيئة كبيرة اإ

 .مس تويات أأخرى للانبوب الهضمي أأبرز التحولت التي تطرأأ على غذاء الخبز في ثاني:النشاط ال 

لى مالتوز. و عليه س نقوم      ل بتحويل جزء قليل من النشاء اإ ن مدة بقاء الخبز فالفم قصيرة جدا مما ل يسمح اإ اإ

في هذا النشاط بمتابعة مصير النشاء المتبقي و كذلك المكونات الأخرى المتمثلة في البروتينات و الدسم، الماء و 

باقي محطات الجهاز الهضمي.الفيتامينات في 

على مس توى المعدة: -أأ    

 مصير النشاء فالمعدة: - 

يقاف فعالية اللعاب و    * يفرز جدار المعة سائلا شديد الحموضة يسمى بالعصارة المعدية، هذه الحموضة تقوم باإ

بالتالي تتوقف عملية هضم النشاء فالمعدة.

ضم للنشاء.* نتيجة: على مس توى المعدة، ل يتم ه  

 :مصير غلوتين الخبز في المعدة - 

الموجودة بكثرة في القمح و الشعير.: هو أأحد أأنواع البروتينات الغلوتين *



ظهار تحول الغلوتين :تجربة اإ

:تفسير نتائج التجربة  

حتواء العصارة المعدية على بروتين  -   لى اإ تغير لون محلول بروتين الغلوتين عند معاملته بالعصارة المعدية راجع اإ

لى متعدد بيبتيد.  البروتياز الذي يحول البروتين اإ

نزيم عدم تغير لون محلول الغلوتين عند معاملته باللعاب ) -   نزيم الأميلاز اللعابي ل ميلاز اللعابيالأ اإ ( يثبت أأن اإ

يؤثر على الغلوتين بل يؤثر فقط على البروتين.

 .نوعي: نس تنتج أأن عمل الإنزيمات نتيجة

متعدد البيبتيد، ماء أأملاح معدنية، ( بعد تحولت الأغذية: نشاء متبقي، دسم، الكيموسمحتوى المعدة ) -  

فيتامينات.

 :ي الدقيقعلى مس توى المع -ب   

آخر     كما رأأينا سابقا، أأن المعدة تحتوي على بعض الجزيئات الغير مهضومة و هذا ما يس تدعي تدخل عضو أ

لإس تكمال عملية الهضم هو المعي الدقيق و هذا وفق الجدول التالي:

الناتج المادة الغذائية العضو المنتج العصارة

المتبقيالنشاء  البنكرياس العصارة البنكرياس ية

البروتين

 الدسم

المالتوز

متعدد بيبتيد

أأحماض دسمة + 

غليسيرول

متعدد بيبتيد جدار المعي الدقيق العصارة المعوية

الدسم

المالتوز

آمينية أأحماض أ

أأحماض دسمة + 

غليسيرول

غلوكوز

مس تحلب دسم الدسم الكبد العصارة الصفراوية

النتيجةالخطواتالتجربة

عدم تغير لون محلول الغلوتين محلول الغلوتين فقط أأ 

لون محلول الغلوتينعدم تغير  محلول الغلوتين + لعاب ب

تغير لون محلول الغلوتين محلول الغلوتين + عصارة معدية ج



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التعليمات

 

 

 

 المناقشة

 

 

 

 

 

 

 

 

 .أأبين المعنى البيولوجي للهضم: النشاط الثالث

 

لى عديد التحولت على مس توى محطات الجهاز الهضمي المتمثلة ف     و  المعدة، الفمتتعرض الأغذية التي نتناولها اإ

مثل  لإنزيماتكيميائية تدعى باو التي تحتوي بدورها على مادة العصارات الهاضمة و هذا تحت تاثير المعي الدقيق 

لخ. نزيم الاميلاز اللعابي و الليباز و البروتياز...اإ  اإ

     

 ؟ما هو مفهوم الهضم من الناحية البيولوجية؟ و ماهي نواتج تأأثيرها؟ ما هي خصائص هذه الإنزيمات -   

 

 :أأ/ مفهوم الإنزيم و خاصية عمله   

  نتائجها.يلخص الجدول التالي سلسلة من التجارب و  

 

 الملاحظات المسجلة التجارب

ختبار يحتوي مطبوخ النشاء مع كمية من الأميلاز اللعابي في حمام  - أأنبوب اإ

37مائي درجة حرارته 
0

 و تضاف له قطرات من محلول فهلنغ المغلى. 

آجوري بعد  راسب أأحمر أ

 د 10

حوجلة تحتوي مطبوخ النشاء و بضع قطرات من حمض كلور الماء مع  -

100تسخين الخليط عند درجة حرارة 
0

 ثم غضافة محلو فهلنغ. 

آجوري بعد  راسب احمر أ

 سا 1

ضافة قطرات من حمض الآزوت. -  عدم ظهور اللون الأصفر زلل البيض + بيبسين ثم اإ

ضافة قطرات من حمض الآزوت. -  ظهور اللون الأصفر زلل البيض + أأميلاز لعابي ثم اإ

ضافة قطرات من ماء اليودمطبوخ النشاء + بيبسين  - ظهور اللون الأزرق  ثم اإ

 البنفسجي.

 

 . ماذا تس تنتج؟ 2و  1قارن بين نتائج التجربتين  /1 

 .ماذا تس تنتج؟ 3،4،5قارن بين نتائج التجارب  /2 

نزيم./ 3   اقترح تعريفا بس يطا للاإ

 

 :2و  1المقارنة بين نتائج التجربتين  -1 

لى سكر بس يط لكن:في كلتا التجربتين تحول   النشاء اإ

 في حالة وجود الأميلاز اللعابي كان التحول سريعا . -    

 في حالة غياب الأميلاز اللعابي كان التحول بطيئا. -    

س تنتاج   .: يقوم الإنزيم بتسريع التفاعلاإ

 : 3،4،5المقارنة بين نتائج التجارب  -2 



 

 

 

 

 

 

 

 

 التعليمة

 

 

 المناقشة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأس تاذ 

ربيعي نبيل 

 

 

 

نزيم البروتياز يؤثر على البروتين فقط و ل يؤثر على النشاء. 3،5من التجربة  -       نجد أأن اإ

نزيم الأميلاز اللعابي يؤثر فقط على النشاء و ل يؤثر على البروتين. 4من التجربة  -       نجد أأن اإ

س تنتاج  : من خصائص الإنزيم أأن عمله نوعي.اإ

 

لى مادة غة تسمح بتحوينزيم هو مادة كيمائي: الإ نتيجة    ذائية بس يطة و تتميز بخاصيتي ل مادة غذائية معقدة اإ

 .النوعيةو يع التفاعلات تسر 

 

 :ب/ نواتج تأأثير الإنزيمات على الأغذية

 .13( صبالوثيقة )الس ند:     

لى جدول يوضح نواتج عملية الهضم الكيمائي على مس توى مختلف  13حول المخطط المبين فالوثيقة )ب( ص  -   اإ

 محطات الجهاز الهضمي.

 

 

 ناتج التأأثير المادة الغذائية الإنزيم الموجود العصارة المحطة

 توزل الما النشاء الأميلاز اللعابي اللعابية الفم

 متعدد بيبتيد البروتين 1البروتياز  المعدية المعدة

 2البروتياز  المعوية المعي الدقيق

 الليباز

 

 المالتاز

 

 الأميلاز البنكرياسي

 

 متعدد البيبتيد

 الدسم

 

 المالتوز

 

 النشاء المتبقي

 أأحماض ىمينية

أأحماض دسمة + 

 غليسيرول

 سكر عنب

 

 سكر عنب

 

بحيث أأنها ل تهضم و ل يوجد       أأغذية بس يطةهي فالأصل  الفيتاميناتو  الأملاح المعدنيةو  الماء: ملاحظة 

نزيمات خاصة بهضمها.  اإ

 

 

و الذي يتكون من المغذيات  الكيلوس: في نهاية عملية الهضم يحتوي المعي الدقيق على سائل يدعى نتيجة   

آمينية، أأملاح معدنية، ماء، الغلوكوزالتالية:  لى مواد فيتامينات  ،غليسيرولو احماض دسمة ، أأحماض أ ضافة اإ اإ

نزيمات خاصة بها.أألياف الس يليلوز ضخمة غير قابلة للهضم مثل   لعدم وجود اإ

لى الأغذية المعقدة هو عملية تحويل  : تعريف الهضم    ( عن طريق مضغ و تقطيع الغذاء )مغذياتأأغذية بس يطة اإ

آلي) نزيمات نوعية موجودة فالعصارات الهاضمة )هضم أ  (.هضم كيميائي( و بتدخل اإ



الأس تاذ 

ربيعي نبيل

الأس تاذ 

ربيعي نبيل

:و يمكن توضيحه من خلال المخطط التالي     

.الدعامة لتشريحية للهضم/ ج

ن الهضم عملية حيوية تحدث على مس توى      ، معدة، مرئ، فم)أأنبوب هضمي الذي يتكون من الجهاز الهضمي اإ

( و البنكرياسو  الكبد، الغدة المعوية، المعديةالغدة ، الغدة اللعابية) غدد ملحقة( و من معي غليظ، معي دقيق

 يمكن توضيح هذه البنية في المخطط التالي:



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تقويم الموارد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

 :التمرين الأول 

 يطرأأ على النشاء أأثناء مروره بالأنبوب الهضمي الظاهرة الممثلة بالوثيقة التالية:  

 
 رتب أأشكال الوثيقة حسب تسلسلها الزمني، ثم سم الظاهرة المعنية./ 1

 و ب و في اي من محطات الهضم يتم الحصول عليهما. تعرف على ما يمثله الشكلين أأ  /2

 أأذكر الإنزيمات المسؤولة عن الظاهرة الموثقة. /3

 

 ــرسم تخط   يـــــــاز الهضمــــــــــــونات الجهــــــــيطي يوضح مكـــــــ



 

 

 

 

 

 

 

الأس تاذ 

ربيعي نبيل 

 

 

 :التمرين الثاني 

تطرأأ على الأغذية فالأنبوب الهضمي مجموعة من التحولت ينتج 

 عنها مغذيات.

ليك الأغذية التالية: ب -1  .دسم ، روتين اإ

حدد في جدول الإنزيمات المسؤولة عن هضم هذه  -

 الأغذية مع نواتج الهضم على مس توى المعي الدقيق.

   يمكن أأن ننجز التحول الطبيعي للنشاء فالفم تجريبيا -2

 مثلما هو موضح فالوثيقة المقابلة.

 

 ماذا يحدث لمظبوخ النشاء بعد فترة زمنية كافية؟ -أأ 

 .2و  1نقسم محتوى الأنبوب اإلى قسمين  -ب

 ماء اليود. 1نضيف للقسم  -      

 محلول فهنلغ مع التسخين. 2نضيف للقسم  -      

 عة في كلا القسمين ؟ ماذا تس تنتجما هي الملاحظات المتوق -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
  

 

 



متطـاص المقذيات  المورد امثاني:      ربَؾي هبِل الأس تاذ:                                                                     ا 

 .جهاز ؼرض امشرائح     ،    مطبوؽات امؾمل بالأفواج        :  اموسائل

 سير امتؾولٌت المراحل

 

 

     

امتلويم 

 امتشخَصي

 :أأكمل الجدول امتالي بما ًناس بو

 

 امناتج ال نزيم  امقذاء

  الأمِلاز انوؾابي  

 أأحلٌض أ مِنَة  

   الدسم

 

وضؾَة ثؾلم 

 المورد

أأجبتت امتحامَل امطبَة أأهو بؾد نهاًة عموَة اميضم هتحطل ؽلى مس توى المؾي الدكِق ؽلى المقذيات امتامَة:    

. مكن ؽلى مس توى فِتامِناتو أأملاح مؾدهَة و  ماء،  فوُسيرولو أأحلٌض دسمة ، أأحلٌض أ مِنَة، فووكوز

 المؾي امقوَظ ل نجد سوى فضلات و أأمَاف امس َوَووز.

كَف ثفسر كون المقذيات امناتجة من ىضم الأفذًة المتناولة تختفي من الأهبوب اميضمي ول ثغير  المشكل

 فامفضلات؟

 و انحوت فالجسم.ذىبت مػ الدم، امتطيا الجسم، ذابت   امفرضَات

 امنشاطات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأفذًة الميضومة أأحدد مطير الأفذًة   :امنشاط الأول

ؼند أأنتهاء عموَة اميضم، يحتوي المؾي الدكِق سائلا ًدؼى امكِووس و الذي ًتضمن مقذيات ناتجة من عموَة 

 ؟فما ىو مطير ىذه المقذياتاميضم.   

 : امتقير امكمي ملأفذًة فالأهبوب اميضمي -أأ  

ة ؽلى طول الأهبوب ًوجد بؾظ امتلنَات الحدًثة و امتي جسمح بلِاس كمَات الماء و الأف  ذًة امؾضوً

اميضمي.   ثغير الأعمدة امبَاهَة امتامَة هتائج كِاس كمَة الماء وبؾظ الأفذًة امؾضوًة في مناطق مختوفة من 

 الأهبوب اميضمي:

   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 حول هتائج اهتمثَوين امباهَين: -

 :تحوَل امنتائج  

 :ثقيرات كمَة الماء -     

، حِث ًبدأأ ال ختفاء فبداًة المؾي الدكِق و ٍكون ال ختفاء فبداًة الأهبوب اميضمي أأكبر منها فنهاًتو كمَة الماء

 مؾتبرا فنهاًتو.

ة -       :ثقيرات كمَة الأفذًة امؾضوً

ة فبداًة المؾي الدكِق و ٍكون ال ختفاء مؾتبرا فنهاًتو.  بداًة اختفاء الأفذًة امؾضوً

ة:حل بدًل متوفير امقذاء  -ب  نوؾضوً

ؼندما ٍكون شخص ما فقَبوبة أأو أأجناء خضوؽو مؾموَة جراحِة ل ٍكون كادرا ؽلى املِام بامتقذًة    

لى حلنو  ظ ؽدم حدوث عموَة اميضم و ىذا بمحوول مقذي امطبَؾَة، بحَث ًوجأأ الأطباء ا   نوشخص.متؾوً

 مطير المقذيات المختفِة فالمؾي الدكِق: -ج

 :حلٌض ال مِنَة و الماء و الأملاح المؾدهَةمطير امقووكوز و الأ  \1  

لى المؾي الدكِق من الحطول ؽلى        مكنتنا تحامَل كِاس مكونات كل من الدم الداخل و الخارج من و ا 

 امنتائج امتامَة: 

 

لى الأمؾاء الدكِلة   الدم الداخل ا 

                 (g/l) 

 الدم الخارج من الأمؾاء الدكِلة

              g/l)) 

 1.1 8.0 فووكوز

 1..8 0..8 أأحلٌض أ مِنَة

 8.800 8.80 أأملاح مؾدهَة

 1.1 1.0 ماء

 

 حول هتائج الجدول. - 

 : امتحوَل -

الدم الخارج من الأمؾاء الدكِلة مزود بامقووكوز و الأحلٌض ال مِنَة و الماء و الأملاح المؾدهَة اكثر من الدم    

لى الأمؾاء الدكِلة.  الداخل ا 

 

 :مطير الأحلٌض الدسمة و امقوُسيرول \0

لي مغيرا وفرت لحَوان وجبة ـنَة بالدسم، و بؾد أأربػ ساؽات أأبدت الأوؼَة انومفاوًة فامنس َج ا    لمسارً

  مبنِا )دىنَا(.

 

 



  

  

  

  

  

  

  

  

  

لي نوحَوان بؾد ثناول وجبة ـنَة بالدسمضورة )                     (نونس َج المسارً

 

 عيور الأوؼَة انومفاوًة بشكل دىني ًثبت أأنها تحتوي ؽلى الأحلٌض الدسمة و امقوُسيرول. - 

 

لى الدم و انومف و ىذذا ما ًثبت حدوث هتِجة  : ثنتلل المقذيات امناتجة من عموَة اميضم من المؾي الدكِق ا 

متطاص  .ا 

 

متطاص المقذيات:   امنشاط امثاني  :أأبرز مميزات ملر ا 

لى الدم و انومف.     لى المؾي الدكِق فا نها تمتص و ثنتلل ا   ؼند وضول المقذيات ا 

 ؟الدكِق امتي جؾوت منو ملرا ملا متطاصما هي مميزات المؾي  -    

 .أأ/ بنِة جدار المؾي الدكِق    

 بؾد املِام بفحص ملطػ داخلً نومؾي الدكِق ؼَاهَا و مجيريا ثبين منا ما ًلً:  

 

 

 
  

 

  

متطاص المقذيات.اس تخرج خطائص المؾي الدكِق المرثبطة بلدرثو  -   امكبيرة ؽلى ا 

 الخطائص هي:* 

مؾاء منغر حلِلي من الأ 

 الدكِلة

ملطػ ؼرضي فالمؾي 

 الدكِق

زفابات مؾوًة بالمجير 

 امضوئي



  

هثاءات كثيرة وجود  -  د من مساحتو الداخوَة.ا   ؽلى طول المؾي الدكِق مما ٍزً

هثناءات ؽلى ؽدد كبير من  -  ة تحتوي ىذه ال   ملم . 8.0و امتي ًبوؿ طوميا امزفابات المؾوً

 

ة      :ب/ بنِة امزفابة المؾوً

ة امشكل الملابل:      أأعير امفحص المجيري مزفابة مؾوً

 

 

 وؽاء لمفاوي                                          

 خلايا مؾوًة                                        

 ورًد                                                

 

 

 شريان                                               

 

 

 

ةة من : ثتكون امزفابة المؾوً -    .وؽاء لمفاوي، أأوؼَة دموًة، خلايا مؾوً

 من مميزات امزفابة المؾوًة:  -  

لى الدم و انومف*          .ركة جدارىا الذي ٌساؽد ؽلى المرور امسيل نومقذيات ا 

متطاص أأكبر كمَة من المقذيات وجود*         ة و امتي جسمح با   .ش بكة كبيرة من امشؾيرات الدموً

 

متطاص.  فا ملا   من خلال ما س بق اس تنتج ثؾرً

ةمفيوم ال متطاص:    بات المؾوً لى الدم و انومف ؽبر امزـ هتلال المقذيات من المؾي الدكِق ا   .ىو ا 

 

 : ثلويم الموارد 

 :اهتمرٍن الأول

مؾاء الدكِلة ثغير بنِة مميزة ممثلة   ؼند امفحص الجداري الداخلً ملأ

 فاموجَلة الموامَة:

 ؼنوانا مناس با نووجَلة.ضػ  -1 

 ثؾرف ؽلى امبَانات المرقمة. - 0

ة. -.  حدد دور ىذه امبنِة فامؾضوً

   





ة                                                                        : 3المورد   : رتَـي هخِلالأس خاذ هلل المغذيات فامـضوً

 مرهحات امكفاءة

 تحدًد دور كل من الدم و انومف في هلل المغذيات. -

 وشر اموؾي امطحي المخـوق بامخبرع بالدم.-

 مـاًير و مؤشرات امخلويم

لة هلل الأغذًة فالجسم.1مؽ  : يميز ظرً

 : يحدد مسار المغذيات.1مؤ          

 : ٌسمي مكونات الدم.2مؤ          

 .: يحدد امـياضد امتي ثيلل المغذيات و امغازات3مؤ          

 .جهاز امـرض، معحوؿة امـمل بالأفواجالأدوات و اموسائل: 

 سير امخـولٌت المراحل

امخلويم 

 امدشخصي
 ؟  ماهي خطاءص المـي الدكِق امتي جسمح له باملِام تدوررٍ

 ف الؤمذطاص؟ و ماهي أأهم مكونات امحًِة المسؤولة ؾن املِام بهذٍ اموػَفة؟  ما ُو ثـرً

وضـَة ثـلم 

 المورد

لى المغذيات الموحودة ؿلى مس خوى المـي الدكِق و نذلك ملاهسجين الموحود  س تمرار اؤ ة باؤ تحخاج امـضوً

ة.  فامرئة و ُذا  من أأخل املِام بمخخوف اموػائف الحَوً

هعلاكا من المـي الدكِق و امرئة ؿلى امخوالي؟ المشكل ًطال المغذيات و الأهسجين مكافة خلايا الجسم اؤ  هَف ًتم اؤ

 ؿبر مخخوف سوائل الجسم، ؿبر الماء، ؿبر الدم امفرضَات

 امًشاظات

 

 

 

 

 

 امخـويمات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المغذيات الموحودة فالمـي 

 الدكِق تـد عموَة امِضم

ثغيرات حرهَة كل من الدم و 

انومف امطادر من الأمـاء 

 الدكِلة

 انومف الدم

 مرثفؽ مرثفؽ الماء

 مرثفؽ مرثفؽ الأملاح المـدهَة

 ثاتت مرثفؽ امغووهوز

 ثاتت مرثفؽ الأحلٌض الآمِيَة

 مرثفؽ مرثفؽ فِخامِيات

أأحلٌض دسمة : 

 غوُسيرول

 مرثفؽ ثاتت

 مٌـدم مٌـدم أأمَاف امس َوَووز

ة: امًشاط الأول  .يحدد مسار هلل المغذيات و الأهسجين في امـضوً

 .مسار هلل المغذيات فامـضوًة -أأ 

تمثل مـعَات الجدول امخالي حرهَة كل من الدم و انومف امطادر ؾن المـي الدكِق تـد ثياول وحدة تحخوي 

لى امَاف امس َوَووز. ضافة اؤ  ؿلى امًشاء، امبروثين، الدسم، ماء و أأملاح مـدهَة و فِخامِيات اؤ

 

 

حدد المغذيات امتي ثًذلل فالدم و / 1

 .انومف مـا

 حدد المغذيات امتي ثًذلل فالدم فلط./ 2

حدد المغذيات امتي ثًذلل فانومف / 3

 فلط.

ثـرف ؿلى المواد امتي ل ثًذلل أأتدا. / 4

 لماذا؟

ماذا جس خًذج فيما يخص ظرق هلل / 5

 المغذيات؟

 

 



 المياكشة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 امخـويمات 

 

 المياكشة

 

 

1/ 

المغذيات امتي ثًذلل 

 فالدم و انومف مـا

المغذيات امتي ثًذلل 

 فالدم فلط

ثًذلل المغذيات امتي 

 فانومف فلط

 المغذيات امتي ل ثًذلل

، أأملاح مـدهَة، ماء

 .فِخامِيات

آمِيَة، غووهوز ، أأحلٌض أ

، فِخامِيات ذائحة فالماء

 .ماء و أأملاح مـدهَة

: احلٌض دسمة 

ماء و ، غوُسيرول

، أأملاح مـدهَة

فِخامِيات ذائحة 

 .فالدُون

ا لأنهأأمَاف امس َوَووز 

ئات  ؾحارة ؾن حزً

ىزيم اؤ ضخمة ل ًوخد 

خاص بهضمِا و دورُا 

جسَِل عموَة ٍتمثل في 

 .فلطامِضم 

 
لـــــــــــا الؤمذطـــــــــــاص  رســـــــــــم تخعــــَعي ًوضح ظرً

 

لين ميلل المغذيات تـد الؤمذطاص ُلٌ: هدِجة ق الدموي : ًوخد ظرً ق انومفاويو امعرً  .امعرً

 

 .نمذخة ظرًلا الؤمذطاص -ب

 ظرًلا الؤمذطاص من خلال المخعط امخالي:يمكن تمثَل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ق انومفاوي./ 1 ق الدموي و محعات امعرً س خًذج محعات امعرً  من خلال المخعط أأؿلاٍ اؤ

  

ق الدموي تمر المغذيات ؿبر  -أأ  ةبالمحعات امخامَة: امعرً ة، زغاتة مـوً ، امكدد، ورًد بابي هحدي، أأوؾَة دموً

لى كافة خلايا الجسم.ورًد أأحوف ؿووي، املوة، ورًد أأحوف سفلً ، ورًد فوق هحدي  ، اؤ

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 امخـويمة 

 المياكشة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأس خاذ رتَـي 

 هخِل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ق انومفاوي تمر المغذيات ؿبر  -ب  ةبالمحعات امخامَة: امعرً ة، زغاتة مـوً ة، أأوؾَة لمفاوً ورًد ، كٌاة لمفاوً

 كافة خلايا الجسم. ،تحت امتركوي الأٌسر

    

ق الدموي **   ؟بامكدد؟ فيما ٍتمثل دور ُذا امـضولماذا تمر المغذيات امتي جسلك امعرً

مَم الجدول الذي ًبرز كمَة امغووهوز في كل الدم في كل من امورًد امحابي امكددي و     لمـرفة دور امكدد اؤ

 امورًد امفوق امكددي.

 

 ؿلى مس خوى امورًد ف. هحدي ؿلى مس خوى امورًد امحابي (g/lكمَة امغووهوز فالدم )

 1.2 (g/l) (g/l) 2.5 تـد وحدة غيَة بامغووس َدات

 1.05 (g/l) (g/l) 0.85 تـد فترة ضَام مـدة أأيام

 

 تـد تحوَلك ميخائج الجدول، ما ُو دور امكدد؟ -

 :تحوَل اميخائج  -

أأنبر في حالة ثياول وحدة غيَة بامغووس َدات هلاحغ أأن كمَة امغووهوز في الدم ؿلى مس خوى امورًد امحابي * 

 ؿلى مس خوى امورًد فوق هحدي. مٌَ

 ؿلى مس خوى امورًد امحابي.  أأنبر مٌَفي حالة امطَام هلاحغ أأن كمَة امغووهوز فامورًد امفوق هحدي * 

 

امفائظ مٌَ ؿلى شكل سكر مـلد  خخزٍن: في حالة وحود كمَات هحيرة من امغووهوز فالدم ًلوم امكدد ت هدِجة

امغوَكوخين الذي خزهَ من كدل ؿلى شكل  خحرٍرفالدم ًلوم امكدد ت (، و في حالة هلص امغووهوز غوَكوخين)

    مُس خفِد مٌَ الجسم. غووهوز

 

ة  -ج   .دوران الدم فامـضوً

خان )     ( و ُلٌ موضحخان فاموزَلة امخامَة:امكبرىو  امطغرىًوخد دورتان دموً

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

الأس خاذ رتَـي 

 هخِل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأس خاذ رتَـي 

هخِل 

 

  
ة(الدورة الدموًة   امكبرىالدورة الدموًة  امطغرى )امرئوً

لى امرئخين ثم  ًيعوق الدم من املوة الأيمن اؤ

ًـود نولوة الأٌسر و ُذا نولِام بالمحادلت 

ة امخيفس َة.  امغازً

لى جمَؽ  ًيعوق الدم من املوة الأٌسر اؤ

أأؾضاء الجسم نولِام بامخحادلت ثم ًـود 

 نولوة الأيمن.

  

  

  

  

  

مداد الخلايا بالمغذيات و زيائي الأهسجين: -د   اؤ

 

ثطال مداشر بالدم تل ُياك وس َط ًدؾى امسائل امحُني نلٌ ثوضحَ اموزَلة  ن خلايا الجسم مُست ؿلى اؤ اؤ

 امخامَة:  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  مكونات اموسط الداخلً رسم تخعَعي ًوضح                              

 

 ؿدد مكونات اموسط الداخلً. -

 ُذٍ المكونات.ثـرف ؿلى امـلاكة الموحودة تين  -

 اس خًذج دور امسائل امحُني. -

 

 .انومفو امسائل امحُني ، الدممكونات اموسط الداخلً هي : / 1

ة مَـعي الدم ًترشح / 2 الذي ٌسري تين الخلايا، ُدا الأخير ؾيد دخوله امسائل امحُني من الأوؾَة الدموً

 .نومفنووؿاء انومفاوي ًـعي ما ًـرف با

ٍتمثل دور امسائل امحُني في ضلٌن ثحادل المغذيات ، امفضلات و امغازات امخيفس َة تين الدم و الخلايا  /3

 وفق المخعط امخالي:

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأس خاذ رتَـي 

هخِل 

 

 

 

 أأتين دور الدم: امًشاط امثاني 

 .حرهَة الدم -1

 لميؽ تخثٍر ثم ًوضؽ في جهازأأنزلت الأموهَوم : تـد ىزع الدم من الجسم ًضاف له أأ/ فطل مكونات الدم 

 امعرد المرنزي و الذي ًلوم جرخَ فٌحطل ؿلى امـَيات المحٌُة في اموثائق امخامَة:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جهاز امعرد المرنزي

 

  اميدِجة



امخـويمات

المياكشة

ة الملاحؼة الم  -ب  :سححة دموًةم ِرً

ة مـَية من الدم تـد وضـِا في ضفِحة زخاحِة   لى ملاحؼة مجِرً من أأخل امخـرف ؿلى مكونات الدم هوجبأ اؤ

ة تواسعة المِر امضوئي مثولٌ ًوضحَ امبروثوهول امخالي: و ثووٍنها ثم املِام باامرؤًة المِرً

 ؿدد مكونات الدم./ 1

في خدول ثس َط، كارن تين هريات الدم الحمراء و امحَضاء. /2

ة و هريات دموًة تَضاء ، هريات دموًة حمراءًترهة الدم من / 1 كلِم ٌس ححون في سائل يمى ضفائح دموً

 )المطورة( .  امحلازما

 الحمراء و ك.د.امحَضاء:ملارهة تين ك.د. / 2

ة  امطفائح الدموً

 هريات الدم الحمراء

 هريات الدم امحَضاء

 امحلازما



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ك.د. امحَضاء ك.د. الحمراء أأوخَ الملارهة

ملم 1موَون في  5 امـدد
3 

ملم 1في  7888 – 8888
3 

 شفاف HB أأحمر لؤحذوائها ؿلى جروثين انوون

 هحيرة ضغيرة الحجم

 بها هواة ل ثوخد اميواة

 شكل غير ثاتت ملـرة اموجهين امشكل

 

 دور مكونات الدم: -ج

، ُذا امبروثين HBامِيموغووتين : هي خلايا ضغيرة تحخوي ؿلى جروثين مهم ُو دور هريات الدم الحمراء -1

 حِر: (CO2و   O2امخيفس َة )هلل امغازات ُو المسؤول ؾن 

لى كافة خلايا الجسم وفق المـادلة امخامَة: -   ًيلل غاز الأهسجين من امرئخين اؤ

 

8HBO                               2HB : 4O 

 ًيلل غاز ثاني أأهس َد امكرتون من خلايا لجسم نحو امرئخين وفق المـادلة امخامَة:-

 

 2HB + CO2                                             HBCO 

 : ملاحؼة

و ؾيدما ٍرثحط امِيموغووتين تغاز ثاني أأحمر فاتح، ؾيدما ٍرثحط امِيموغووتين تغاز الأهسجين ٍكون مون الدم 

 .أأحمر كاتمأأهس َد امكرتون ًطحح مون الدم 

 

 :دور امحلازما -2

 مكن امخحوَل امكيمائي مكمَة من امحلازما ؾيد شخص سويم من تحدًد مكوناتها نلٌ ُو مدين فالجدول امخالي:

 

 (g/lامترنيز ) المكونات (g/lامترنيز ) المكونات

 9       -        8 مـدهَةأأملاح  910 ماء

آمِيَة  8.3 تولة 69  /  0.4 أأحلٌض أ

أأحلٌض دسمة : 

 غوُسيرول

 8.83 حمظ امحولة 6    -    4

 O2 2ال  01 غووهوز

آثار فِخامِيات  CO2 28ال أ

 

 



 

 امخـيمات

 المياكشة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأس خاذ رتَـي 

هخِل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

رساء الموارد  اؤ

 

 

 

 

 من خلال تحوَلك ميخائج الجدول حول مكونات امحلازما، ثـرف ؿلى دور ُذٍ المادة. /1

 في : ٍتمثل دور امحلازما -

لى كافة خلايا الجسم*       .هلل المغذيات من المـي الدكِق اؤ

 .هلل امفضلات من خلايا الجسم نحو أأؾضاء الؤظراح*     

 .(O2  و     CO2هلل كمَة كوَلة من امغازات امخيفس َة )*     

 

 يمكن ثوخَص أأدوار مخخوف مكونات الدم في الجدول الموالي:

 

 الدور مكونات الدم

 هلل المغذيات و امفضلات امحلازما

 هلل امغازات امخيفس َة هريات الدم الحمراء

 الدفاع ؾن امـضوًة هريات الدم امحَضاء

ة  جساهم في تخثر الدم امطفائح الدموً

 

مََ، ؿدد تـظ فوائد امخبرع بالدم. -  من خلال ما ثوضوت اؤ

 ابحر ؾن تـظ شروط امخبرع بالدم. -

 

 :/ فوائد امخبرع بالدم1

 الدورة الدموًة و تجدًد مكونات الدم. ثًش َط -

 المساؿدة ؿلى امخخوص من كمَة الحدًد المرثفـة فالجسم. -

هلاذ  -  دفـة واحدة.أأشخاص  3المساهمة في اؤ

 ٍنمي امسووك الحضاري و الؤوساني تين أأفراد المتمؽ.-    

 :/ شروط امخبرع بالدم2

 سلامة امشخص المخبرع من كل الأمراض المـدًة .-    

 .س ية 16ان ٍكون المخبرع بامغا انثر من  -    

 أأن ثتم عموَة امخبرع في تُئة مـلمة خامَة من كل أأهواع امخووث. -    

 

تـد عموَة الؤمذطاص ثًذلل المغذيات ؿبر الدم و انومف حسة هوؾِا ثم ثولتي جمَؽ المغذيات في الدم و  -

لى كافة أأنحاء الجسم ؿبر  امحلازما، نذلك ثلوم هريات الدم الحمراء تيلل امغازات الذي ًلوم تخوزًـِا اؤ

لى الخلايا تجِيزا لؤس خـلٌمِا و ظرحها  .امخيفس َة من  اؤ

 

 

 



 

 

 ثلويم الموارد

 

 :اهتمرٍن الأول

مَم اموزَلة )  ( و امتي ثحين المسار الذي ٌسوكَ ناتج امِضم اهنهائي.2اؤ

لى  1ثـرف ؿلى امحَانات من  -1  . 5اؤ

المسار )أأ( و امتي تمر أأذهر المغذيات امتي تمر ؿبر  -2

 ؿبر المسار )ب(.

، 2تحدث عموَخان حِوتان ؿلى مس خوى امـيصر -3

لٌ.  أأذهرُ

 سم المسارٍن )أأ( و )ب(. -4

 أأؾط ؾيوانا مٌاس حا نووزَلة. -5

 

 

 

 

 

 

 : اهتمرٍن امثاني

ة مووهة ؾيد الؤوسان نلٌ ثحدو فالمِر امضوئي.1تمثل اموزَلة )  ( رسلٌ تخعَعَا مسححة دموً

هيها بالؤركام  -1  .1،2،3سم امـياضد المشار اؤ

 حدد دور كل ؾيصر من ُذٍ امـياضد. -2

لم ثؼِر اموزَلة ؾيصرا ًوـة دورا في تخثر  -3

.  الدم، أأذهرٍ

أأذهر وخَ الؤخذلاف تين الدم و انومف من  -4

 حِر امترهَة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



س تعمال المغذيات                                                                             ا04المورد   : ربيعي نبيللأس تاذ: ا 

 

 مركبات الكفاءة

 التعرف على المعنى البيولوجي للتنفس. -

 تحديد دور الأغذية في الجسم. -

 

 معايير و مؤشرات التقويم 

 ال مداد المتواصل للخلية بالمغذيات.: يفسر ضرورة مع

س تعمال المغذيات.1مؤ  : يحدد مقر ا 

 : يحدد دور كل من الدسم و الغلوس يدات فالعضوية.2مؤ

 : يقدم تعريفا فيزيولوجيا للتنفس.3مؤ

 : يحدد دور الأحماض الآمينية فالعضوية.4مؤ

 سير التعلمات المراحل

التقويم 

 التشخيصي

نطلاقا من مكتس باتك   :القبلية من الس نة الأولى متوسط أأجب عن ما يليا 

 لماذا يتناول رياضيوا كمال الأجسام البروتينات بكميات كبيرة؟ -1

 ، ماهي الأغذية التي تتناولها؟عندما تقوم بنشاط عضلي مكثف -2

وضعية تعلم 

 المورد

للقيام بمختلف الوظائف الحيوية مثل يقوم الدم بنقل المغذيات و غاز الأكسجين ا لى الخلية و التي تحتاجهما 

 الحركة و الحفاظ على ثبات درجة الحرارة و تجديد الانسجة التالفة و غيرها.

  المشكل:

 ؟ما هي العملية الكيميائية التي تسمح للخلية بتحرير الطاقة -1

متصاص غاز الاكسجين -2  ؟ماهي العلاقة بين ا س تهلاك المغذيات و بين ا 

 ؟المغذيات التي نتناولها فالجسم ما هو دور مختلف -3

 عملية التفكيك. -1 الفرضيات

 كلما زاد اس تهلاك المغذيات زاد اس تهلاك الغلوكوز. -2

 السكريات تمد الجسم بالطاقة أأما البروتينات تس تعمل لتضخيم العضلات. -3

 النشاطات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .اس تعمال غاز الاكسجين و الغلوكوز في نس يج حياظهر : النشاط الأول

 :المبادلت الغازية على مس توى خلايا نس يج حيأأ/ 

ليك التركيب التجريبي الموالي:لمعرفة نوع المبادلت الغازية التي تقوم بها         العضلة ا 

      

                                      

 

 

 

   

   

   

  

نس بة الأكسجين   21% 13%

 بواسطة الأكس يمتر

 تعكر رائق الكلس 

 نهاية التجربة بداية التجربة 



 

 التعليمات 

 

 المناقشة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التعليمات

 

 

 المناقشة

 

 فسر النتائج التجريبية المبينة. ماذا تس تنتج؟ -1

 

. أأما تعكر رائق الكلس متصاص انخفاض تركيز الأكسجين فنهاية التجربة دليل على أأن العضلة قامت با   -1

 غاز ثاني أأكس يد الكربون. طرحالعضلة قامت بفيثبت أأن 

س تنتاج  .غاز ثاني أأكس يد الكربون طرحغاز الأكسجين و باس تهلاك : تقوم العضلة ا 

 

 .ب/ المبادلت بين الدم و العضلة

نتائج قياسات كمية الغلوكوز و حجم الغازات في كل من الدم الوارد ا لى العضلة و )ب( و )أأ( يمثل الجدولن 

 عنها في حالتي الراحة و النشاط.الصادر 

100 ml      )الدم الصادر من العضلة الدم الوارد ا لى العضلة )حالة راحة 

 ml 15ml 20 غاز الأكسجين

 ml 52ml 48 غاز ثاني أأكس يد الكربون

 mg 87mg 90 الغلوكوز

  

  

 

100 ml     )الدم الصادر من العضلة الدم الوارد ا لى العضلة )حالة نشاط 

 ml 2ml 20 غاز الأكسجين

 ml 70ml 48 غاز ثاني أأكس يد الكربون

 mg 31mg 90 الغلوكوز

  

  

 الجدول )أأ(                                                 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 النشاط. قارن بين كمية الغازات و الغلوكوز في الدم الوارد و الصادر من العضلة في حالتي الراحة و/ 1

 أأذكر المبادلت الغازية التي قامت بها العضلة./ 2

1-  

 كمية الغلوكوز و الاكسجين فالدم الوارد ا لى العضلة أأكبر منها فالدم الصادر عنها. -أأ  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التعليمات

 

 

 المناقشة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ليها. -ب  كمية ثاني أأكس يد الكربون فالدم االصادر عن العضلة أأكبر منها فالدم الوارد ا 

تس تهلك العضلة غاز الاكسجين و الغلوكوز و تطرح غاز ثاني أأكس يد الكربون، و تزداد وتيرة هذه العملية  -2

 في حالة النشاط العضلي.

 

 ج/ اس تهلاك ثنائي الأكسجين و الغلوكوز بدللة شدة النشاط العضلي.

 

      

 

 

 

 حلل المنحنيين أأعلاه. -1

 اس تنتج العلاقة بين اس تهلاك الغلوكوز و غاز الأكسجين على مس توى العضلة. -2

 

اس تهلاك الاكسجين و الغلوكوز يكون في الحالت الثلاث من طرف العضوية، لكن هذا ال س تهلاك  -1

 .معتبرا في حالة النشاط المكثف و المعتدل للعضلةيكون 

نتاج الطاقة اللازمة لهاتقوم العضلة بهدم الغلوكوز في العلاقة هي:  -2  .وجود الأكسجين من أأجل ا 

 

 أأتعرف على التنفس الخلوي عند خميرة الخبز.: النشاط الثاني

 

 .اس تهلاك الأكسجين في وجود و غياب الغلوكوز في وسط يحتوي على فطراخميرة -أأ 

 اليك التركيبين التجريبين التالين: -

 

 .دون ا ضافة الغلوكوزتجربة شاهدة اس تعملنا فيها معلق الخميرة  -1

 .ي  الغلوكوزل تجربة اس تعملنا فيها معلق الخميرة مضاف ا -2

نشاط العضليالغلوكوز بدللة ال اس تهلاك ثنائي الاكسجين و   



التعليمات

المناقشة

النتائج موضحة فالمنحنى التالي:

نحنى أأعلاه.حلل الم  -1

الغلوكوز و اس تهلاك الاكسجين؟ماهي العلاقة الموجودة بين  -2

خلايا الخميرة لحظة ا ضافة الغلوكوز.اس تنتج اسم الظاهرة التي قامت بها  -3

:تحليل المنحنى -1

مما يدل على أأن خلايا الخميرة لم تس تهلك .ثابتة  قبل ا ضافة الغلوكوز نلاحظ ان نس بة الاكسجين * 

حتى انعدمت عند فا نخفاض مس تمر نلاحظ أأن نس بة الأكسجين  1عند ا ضافة الغلوكوز فاللحظة * 

.2اللحظة

اس تهلاك الأكسجين مرتبط بوجود الغلوكوزالعلاقة الموجودة بين اس تهلاك الأكسجين و الغلوكوز هي أأن  -2

10

ال GLCا ضافة

 GLCإضافة ال

1



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التعليمات

 

 

 

 

 المناقشة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .فالوسط

 .التنفس الخلويالظاهرة التي قامت بها خلايا الخميرة عند ا ضافة الغلوكوز هي  -3

 وسط ل هوائي وسط هوائي شروط كل وسط

 المدة

 %نس بة الغلوكوز 

 (ml)حجم المحلول 

بتدائية للغلوكوز  (g) الكمية ال 

 كمية الغلوكوز المس تهلكة

 كتلة الخميرة المتشكلة

 الرائحة

 أأيام 9

5 

3000 

150 

150 

1.970 

 ل توجد

 أأشهر3

5 

3000 

150 

45 

0.255 

 رائحة كحول

 

 .اس تهلاك الغلوكوز في وجود الأكسجين و في غياب  -ب

تجربة باس تور: زرع فطر الخميرة في وسطين ا حداهما معرض هوائي )وجود الأكسجين( و الثاني ل هوائي    

جراء تحاليل للوسطين و النتائج مبينة في الجدول  )غياب الأكسجين( وأأضفنا لكليهما الغلوكوز،  بعد مدة تم ا 

 التالي:

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 قارن كمية الغلوكوز المس تهلكة فالوسطين. -1

 قارن كتلة الخميرة المتشكلة في الحالتين. -2

 قدم تفسيرا ل ختلاف النتائج. -3

 سم الظاهرة التي حدثت في الوسطين. -4

 

 :المقارنة -1

 .سريعو  كليا  في الوسط الهوائي كان اس تهلاك الغلوكوز -أأ 

 .بس يطو  جزئيفي الوسط اللاهوائي كان اس تهلاك الغلوكوز  -ب

 كتلة الخمير لمتشكلة فالوسط الهوائي اكبر بكثير منها فالوسط اللاهوائي. -2

 : التفسير -3

س تهلاك الغلوكوز كاملا و اس تعملت  لتحرير  في الوسط الهوائي يوجد الاكسجين حيث قامت خلايا الخميرة با 

فزادت كتلة الخميرة، اما فالوسط اللاهوائي قامت الخميرة باس تهلاك كمية قليلة من  الطاقة من أأجل التكاثر

ن  تاج كمية قليلة من خلايا الخميرة، كما أأن رائحة الغلوكوز و بالتالي الطاقة المحررة قليلة و هذا ما أأدى ا لى ا 

 تدل على أأن  من نواتج هذه الظاهرة. الكحول

 :التعرف على الظواهر -4

 .التنفس الخلويسط الهوائي: ظاهرة الو   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأس تاذ ربيعي 

نبيل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .التخمر الكحوليالوسط اللاهوائي: ظاهرة   

 : نتيجة

نتاج الطاقة و هذا من أأجل  التخمرو التنفس  يتم اس تعمال المغذيات فالجسم عن طريق ظاهرتي     وفق ا 

 ظروف الوسط.    

نتاج الطاقة وفق المعادلة التالية:                  هدم كلي للغلوكوز التنفس هو        في وجود الأكسجين من أأجل ا 

 2Oغلوكوز +                                          2CO + O2H طاقة +          

نتاج طاقة في غياب الأكسجين من أأجل هدم جزئي للغلوكوز التخمر هو       وفق المعادلة التالية:ا 

يثانول +           غلوكوز                                         2CO  طاقة + ا 

درجة اس تعمال  النواتج شروط الوسط الظاهرة

 المغذي

 الطاقة الناتجة

+  CO2طاقة +  وجود الأكسجين التنفس

 بخار الماء

 كبيرة هدم كلي للغلوكوز

+  CO2 طاقة +  غياب الأكسجين التخمر

 كحول

هدم جزئي 

 للغلوكوز

 قليلة

 

 :  في جدول، قارن بين ظاهرتي التنفس و التخمر.تقويم

 

 أأحدد دور المغذيات فالعضوية.: اط الثالثالنش

 تصل مختلف المغذيات ا لى الخلية لكي تس تعملها هذه الاخيرة في عدة أأغراض. فماهي هذه الأغراض؟

 

 .أأ/ اس تعمال الغلوس يدات و اللبيدات

خلال النشاط العضلي يمكن متابعة تركيز مدخرات العضلة من الغليكوجين و الدسم، حيث أأجريت معايرة  

 .(2)و  (1)هذه الأغذية و النتائج موضحة فالشكلان 



 

 التعليمات

 

 

 

 المناقشة

 

 .1حلل منحنى الشكل  -1

 فسر تناقص نس بة الغليكوجين و نس بة الدسم في حالة النشاط. -2

 الدسم.اس تنتج دور كل من الغلوس يدات و  -3

 

 :1تحليل منحنى الشكل -1

 في حالة الراحة. ثابتتركيز الغليكوجين      

نعدام تماما في حالة النشاط.انخفاض تدريجي        لنس بة الغليكوجين ثم ال 

 :التفسير -2

نتاج الطاقة.      انخفاض الغليكوجين في حالة النشاط دليل على تحوله للغلوكوز الذي يس تعمل في ا 

نتاج الطاقة.      انخفاض نس بة الدسم في حالة النشاط دليل على أأنها تس تعمل ل 

 

نتاج الطاقة : يتمثل دور كل من الغلوس يدات و الدسم في نتيجة  .اللازمة للجسما 

 

  ب/ دور الأحماض الآمينية.

 الدماغ الكبد العظام القلب الأعضاء

 300 10000 1700 1500 (gكتلة العضو )

 49 2000 340 150 (gالبروتين )كمية 

 ض الآمينية هي نواتج هضم البروتينات، يتم امتصاصها ثم نقلها ا لى الخلايا.لقد عرفنا سابقا أأن الاحما

 ؟ماهو دور الأحماض الآمينية -                                  

 

ليك الوثائق التالية:   لمعرفة دور الأحماض الآمينية ا 

 

 

 

 كمية البروتينات في بعض اعضاء الجسم                                  

 

عادة تجديد الجلد بعد الس باحة  تطويل الشعر ببروتينات خاصة ا 



 :التعليمات

 اس تنتج دور الأحماض الآمينية في العضوية. -

 تدخل الأحماض الآمينية في تركيب البروتينات التي تقوم بالأدوار التالية: -    

 .ترميم و تعويض الانسجة التالفة            

 بناء أأنسجة جديدة )النمو(.            

 

 

  .35رسم حصيلة التعلمات ص:  -

 

 :تقويم الموارد

وجود و غياب الاكسجين، تم تحضير محلول لخلايا الخميرة، أأضيف  لغرض دراسة سلوك خميرة الخبز في

ناء مغلق ب  كمية ثابتة من الأكسجين. تم قياس كل من غازي  و كحول  CO2و  O2له الغلوكوز في ا 

يثانول خلال كل مدة التجربة.  ال 

 

 T= 200 sقبل الزمن  CO2و  O2قدم تفسيرا لغير كمية غازي  -1

 .مدعم بعادلة مع تعريف مختصر T= 200 sالظاهرة التي قامت بها الخميرة قبل  سم -2

ينعدم أأحد الغازين في حين يتزايد الآخر و يظهر مركب جديد هو كحول  T= 200 sفي الزمن  -3

يثانول. قدم تفسيرا لذلك مبينا العملية التي قامت بها الخميرة في هذه الشروط  .ال 

 طرح غاز ثاني اكس يد الكربون؟عن الخميرة  تتوقفمتى  -4

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

  



 رتيؼي هبيلالأس خاذ: امخوازن امـذائي                                                                                : 55المورد 

 مرهبات امكفاءة

 

 ثعبيق كواػد امخـذية امعحية. -

 مؼايير و مؤشرات امخلويم

 .: يخؼرف ػلى أأسس امخـذية امعحية3مع      

ين من غواكة امخـذية يذهر ػلى الأكل مثام :1مؤ             

 ؿير امعحية.

 يلدم ثؼريفا نلخوازن امـذائي. :2مؤ

 سير امخؼللٌت المراحل

امخلويم 

 امدضخيصي

لى الخلية، يتم اس خؼلٌمِا وفق أ ميخين. ما ُلٌ و ماُو امفرق تينهلٌ؟/ 1  تؼد وظل المـذيات ا 

 ظيف المـذيات حسة دورُا./ 2

وضؼية ثؼلم 

 المورد

تؼد امخعور امخكٌوموجي امِائل الذي س يعر ػلى امؼالم في ال وهة الأخيرة، اتجَ مؼظم امياس نحو الأؿذية     

ُلٌل الأؿذية امخلليدية المحضرة فالمنزل. ووفلا  امسريؼة الجاُزة ثسبة ضيق اموكت و نثرة ال وضـالت و تم ا 

سببا نلخلل امكبير فميظمخيا امـذائية سواء كان  لدراسات ظبية ثبين أأن مخخلف أأمراض ُذا امؼصر يؼود

فراظا أأو ثفريعا.  ا 

 ؟و ماهي املواػد امعحية امواحة تحليلِا نلحفاظ ػلى سلامذيا ؟ما هي غواكة امخـذية امـير صحية المضكل

رثفاع امكوميسترول، أأمراض امشرايين، فلر الدم، امسمية، مرض امسكري امفرضيات  .ا 

 .المخاتؼة امعبية المس تمرة، امخلليل من امعؼام، ممارسة امرياضة

 امًضاظات

 غيد شخط ظبيؼي غيد امخلميذ أأحمد 

ػدد هريات الدم 

الحمراء )ملم
3

) 

 مليون 3.5

 

 مليون 5

كمية امِيموؿلوتين 

(g/l) 

05 155 

 .اموضؼية ال دماحية الأولى : امًضاط الأول

ثفاخبأ ظبية امعحة المدرس ية غيد فحط امخلميذ احمد توحود جسوس فبأس ياهَ )ُو ل يـسل أأس ياهَ(، مع 

لى ا حراء امفحوظات و امخحاميل امعبية املازمة و امي و ال حساس بامخؼة لمشحوب في وجهَ  ا اضعرٍ ا 

 تيًت ما يلً:

  

  

 

 شخط ظبيؼي أأحمد امؼيصر امـذائي

 +       + - - امبروثين

 +       + - - امـلوس يد

 +       + - - (Fe)الأملاح المؼدهية

 1امس يد      

  

  

  

 2امس يد 

       

 ك.ناكعة - - 

 +   +ك. كافية  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 : سلوك ؿذائي ؿير مٌخظم )كضم مس تمر( 3امس يد                        

 

 :أأحة غن امخؼليمات امخاميةاغتمادا ػلى مكدس باثم املبلية و امس يدات       

 كدم ثفسيرا مدسوس اس يان أأحمد. /1   

                                                                                غيد احمد. و امخؼة فسر سبة شحوب اموخَ/ 2   

 .امخـذية خلال من امعحة ػلى الحفاظ أأخل من المجخكع و أأحمد منها يس خفيد هعائح زلاث كدم / 3   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            

 حلويات + مكسرات  أأكلات خفيفة

الحموضة   

مكسرات   



ص بكة ثلويم اموضؼية ال دماحية الأولى     

المؤشراتالمؼيارامخؼليمة

الأولى

ثفسير جسوس أأس يان أأحمداموخاُة

س خؼلٌل أأدوات  ا 

المادة

3يس خؼمل امس ياق و امس يد 

ال وسجام

يرحع سبة جسوس أأس يان أأحمد مسلونَ امـذائي امـير مٌخظم، حير يدٌاول     

أأحمد امكثير من الحلويات و الأكلات الخفيفة في أأوكات مذؼددة مما يسبة ارثفاع في 

لى حموضة امفم، نذلك نجد أأن أأحمد ل يـسل أأس ياهَ و  بامخالي ثؤدي ُذٍ امؼوامل ا 

جسوس الأس يان.

امثاهية

ثفسير سبة شحوب اموخَ غيد احمداموخاُة

س خؼلٌل أأدوات  ا 

المادة

.2و  1يس خؼمل امس يد 

ال وسجام

ثسبة هلط هريات الدم الحمراءلديَ و ُذا كمية امِيموؿلوتين غيد أأحمد مٌخفضة     

أأحمد يدٌاول كمية كليلة من امـلوس يدات و  ما يفسر شحوب اموخَ غيدٍ، نلٌ أأن

هخاج امعاكة نلجسم ل  الحديد. و بامخالي فا ن عملية امخيفس الخلوي المسؤلة غن ا 

هخاج امعاكة يكون كليل و ُذا ما يفسر سبة  تحدث باموثيرة المياس بة مِا أأي أأن ا 

 امخؼة غيد أأحمد . أأي أأن أأحمد معاب تفلر الدم.

امثامثة

ثلديم زلاث هعائح في مجال امخـذية نلمحافظة ػلى امعحة.اموخاُة

ال وسجام

أأن يكون امراثة امـذائي كاملا مذيوػا و هظيفا و ُذا تخعبيق ظيـة -1

GPL =421.

ثياول الأؿذية امـيية بالحديد بامًس بة لمرضى فلر الدم.. -2

المخاتؼة الدورية و امليام بامفحوظات غيد امعبية. -3



 اموضؼية ال دماحية امثاهية: امثانيامًضاط 

، ؿاب غن أأهظارك لمدة ظويلة، ثم kg 5.ووزهَ  5m..1ثؼرفت ػلى شخط رياضي يمخاز بامرصاكة وكوة امبًية يبلؽ ظوله   

امخليخَ مرة أأخرى فبأثار اهدباُم زيادة هبيرة في وزهَ فدساءمت غن ُذا امـير الملحوظ. فلال لك تبأهَ تخلى غن ممارسة 

لى أأن أأظبح وزهَ   .kg 115امًضاط امبدني و أأظبح يدٌاول امكثير من الأؿذية تعريلة غضوائية ا 

ذا ما اس تمر ػلى هفس نمط امؼيشخلال حديثكلٌ ظلة مٌم أأن ثوضح    له ػلميا وضؼيخَ امسيئة و الأخخعار المحيعة تَ ا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 :اغتمادا ػلى امس يدات و مكدس باثم املبلية أأحة غن ما يلً   

 

 فسر مِذا امضخط زيادة وزهَ و ػلاكة ذلك بامخوكف غن ممارسة امًضاط امرياضي./ 1

 بخعوظالمراض امي يمكن ان يخؼرض مِا هديجة سلونَ امـير سوي.كدم له ثوضيحات / 2

 هعائح حراُا مٌاس بة كعد تحسين حامخَ امعحية. زلاث كدم/ 3

 

 

 

   هوميسترول )مؽ( 

 % كلبية سكذةخعر ال ظاتة ث      

200    219    239  250    270   

0

15 

   

30   

45 

حرسة امكوميسترول في الأوغية الدموية :3امس يد  

امللبية جسبة امكوميسترول في ال ظاتة بامسكذة: 4امس يد      

ضافة ماء اميود  وس يج ؿليكوخين تؼد ا 

  أأ  كبل ب تؼد جهد غضلً

وس يج دُني مضخط تدين: 2امس يد    



 

 ص بكة ثلويم اموضؼية ال دماحية امثاهية                                              

 

 

 المؤشرات المؼيار امخؼليمة

 

 

 

 الأولى

 ثفسير سبة زيادة اموزن و ػلاكذَ تخوكف امًضاط امرياضي.  اموخاُة

س خؼلٌل أأدوات  ا 

 المادة

 .2و  1يس خؼمل امس ياق و امس يد 

 

 ال وسجام

لى املضم المس تمر نلـذاء حير يلوم الجسم تخخزين امفائغ   يرحع ارثفاع اموزن ا 

من المـذيات امي ثعله ػلى صكل أأوسجة دُيية و ؿليكوخين، ثتراكم ُذٍ 

الأوسجة مضكلة ظبلة من امضحوم، نذلك ثوكف امًضاط امرياضي اوكف تدورٍ 

 مخوازن امعاكوي.عملية حرق الدُون و اس خؼلٌمِا و بامخالي حدوث خلل في ا

 

 

 

 امثاهية

ثلديم ثوضيحات بخعوص الأمراض امي يمكن أأن يخؼرض مِا هديجة امسمية  اموخاُة

 المفرظة.

س خؼلٌل أأدوات  ا 

 المادة

 .4و  3يس خؼمل امس يد  

 

 

 ال وسجام

لى ال ظاتة تؼدة أأمراض ثاهوية كأمراض امللة و امشرايين      ثؤدي امسمية ا 

لى ال ظاتة هديجة حراكم  امكوميس خورل تداخلِا مما يؼركل حرنة الدم فيها و يؤدي ا 

 بمرض امسكري.

 

 

 امثامثة

 ثلديم زلاث هعائح في مجال امخـذية نلمحافظة ػلى امعحة. اموخاُة

 

 ال وسجام

أأن يكون امراثة امـذائي كاملا مذيوػا و هظيفا و ُذا تخعبيق ظيـة  -1

GPL =421. 

 .تعفة دورية و مٌخظمةممارسة امًضاط امرياضي  -2

 المخاتؼة الدورية و امليام بامفحوظات غيد امعبية. -3

 

مفِوم امخوارن امـذائي .نلـذاء المخياول حسة حسة الحالة امفيزيزمزحية نلجسم اميوغيو  امكميُو امخوازن :      

  

 

                                      



لى ؿاية اس خؼلٌمِا من ظرف امؼضوية؟ هيف /1  ثخحول الأؿذية مٌذ ثياومِا ا 

 ما ُو ملر ُذٍ امخحولت؟/ 2

ػدد تؼغ املواػد امعحية امواحة امخحلً بها نلمحافظة ػلى امعحة في ظل ثـذية سليمة مذوازهة./ 3

:ال خاتة غن امخؼليمات

(، امِضم ال لي يتمثل في ثلعيع و مضؽ امعؼام أأما امِضم هيميائيُضم و ُضم أ لي يحدث ملأؿذية تؼد ثياومِا تحولن)/ 1

ىزيمات ُاامكيميائي فيكون   في مخخلف محعات الجاُز امِضمي و ُذا كامخالي:ضمة تخدخل ا 

مذعاص المـذيات تؼد نهاية عملية امِضم يتم   الموحودة تبأػداد هبيرة امزؾبات المؼوية ػلى مس خوى المؼي الدكيق تواسعة ا 

لى الخلايا ػبر ظريلين ُلٌ  امعريق و امعريق الدموي مما يزيد غيَ سعح ال مذعاص. ثًذلل المـذيات من المؼي الدكيق ا 

 انلمفاوي.

س خؼلٌمِا من أأخل      هخاج امعاكة غيد وظول المـذيات ا لى الخلية ثلوم ُذٍ الأخيرة با  املازمة مليام الجسم بمخخلف ا 

في حالة ؾياب امخخمر امكحولي ( و وسط ُوائيفي حالة وحود الأهسجين )امخيفس الخلوي امًضاظات و ُذا وفق نمعين ُلٌ 

(.وسط ل ُوائيالاهسجين )

لى:/ 2 ثتم عملية امِضم ػلى مس خوى الجِاز امِضمي و الذي ييلسم ا 



ذا أأكليا فلا وض بعظبلا ملوله ظلى الله ػلية و سلم : / 3 وحة ػلييا امخحلً باملواػد  ،نحن كوم ل هبأكل حتى نجوع و ا 

 امـذائية امعحية ال ثية من أأخل المحافظة ػلى سلامة وظائفٌا الحيوية المخخلفة:

أأن يكون امراثة امـذائي كاملا، مذيوػا، هظيفا خاميا من الجرازيم. -  

ممارسة امًضاط امرياضي تعفة دورية. -  

المحافظة و ال غخياء تعحة الأس يان. -  

.ؼة امعبية المس تمرةالمخات -


